

医药卫生报

太行周刊

电子信箱:wsbthzk@163.com 网站:www.yyswb.com

2014年12月20日
星期六
甲午年十月廿九
第46期
总第79期
今日4版
每周六出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49

济源市

年内26万居民“人手一卡”

本报讯 12月18日,济源市举行居民健康卡发放仪式。济源市副市长刘庆芳、济源市卫生局局长陶毅、济源市行政服务中心主任张云红、济源市卫生局副局长陈趣华出席。参加仪式的还有济源市卫生局、济源市行政服务中心、有关医疗机构、市民卡公司以及乡村医生代表。

发放居民健康卡是深入推进医药卫生体制改革工作的重要举措,是加快实现医疗信息资源共享的重要载体。居民健康卡作为卫生信息化建设的一项重要内容,目前济源市已经制作出一代卡26万张。居民健康卡主要具备身份识别、跨机构就医、健康管理、新农合费用结算、金融服务五项主要功能,居民健康卡功能更完善,使用更方便,真正实现了“多卡合一”。下一步济源市还将拓展为市民卡,首先将从功能上逐步统一现有的新农合一卡通和医疗机构就诊卡、免疫预防接种

证,方便居民预约挂号,方便查询疫苗接种记录、既往就诊记录、检查检验结果以及开具处方、治疗工作,进行费用结算。发放居民健康卡,有利于转变原有医疗卫生服务模式,提高服务质量与效率,减少重复检查,减少患者就医排队次数,缩短候诊时间,改善就医感受,对解决“看病难、看病贵”和改善医患关系必将产生积极的促进作用。

(吴春静 张锋)

责编 侯林峰 美编 樊珍珍

1

博爱传怀川 大医走基层

——“健康中原型·大医献爱心”走进太极故里温县

□侯林峰



胡大一和温县人民医院院长郝国一起在病房为患者检查

12月13日,由医药卫生报社、大医博爱志愿者服务总队、郑州大学附属郑州中心医院共同开展的全省性大型公益活动——“健康中原行·大医献爱心”走进了温县,此次是该项活动进行的第三站。

“健康中原行·大医献爱心”活动是为了“传播健康理念,提升群众素养,强化基层网络,提高基

层医疗服务水平;传递大医博爱精神,构建和谐医患关系。每次走基层都会开展胡佩兰报告会、大型义诊、爱心捐赠、科普讲座等系列活动。

传递正能量 胡佩兰事迹震撼人心

为了系统培育社会主义核心价值观,传递大医博爱精神,胡大一及大医博爱志愿者服务总队向焦作地区捐赠了图书及医疗器械,并向焦作医务人员代表宣讲了胡佩兰事迹。当天在聆听胡佩兰报告过程中,与会人员激情澎湃,数度落泪,被胡佩兰的先进事迹所感动。大家纷纷表示要积极学习胡佩兰服务社会、无私奉献的忘我精神,传递正能量。

“聆听了胡佩兰的事迹很受触动,胡佩兰医生在博爱精神真的很值得我们学习。”沁阳市卫生局工作人员肖雁在听完报告会后感慨地说。“回到家中我的心情也

没能完全平静,和家人说起了胡佩兰的事情,家人也都唏嘘不已。”

在聆听报告会的时候,温县中医院院长闫慧霞感动不已,泪水不停地流,“胡佩兰老前辈的医德医风,尤其她对患者那种情感很值得我们学习,我们这是接受了一次思想洗礼,有机会我们要在医院里也做这样的报告会,让我们的年轻医生也经受一次洗礼。”

温县第二人民医院外一病区护士长郑利芬当天和同事一起聆听了报告会和讲座。“胡佩兰医生的奉献精神特别感人,虽然之前也学习过她的先进事迹,但这次在现场的触动更大,我们几个都流泪了。”郑利芬说。

温县岳村乡白庄村乡村医生张万春就很受触动:“胡佩兰医生扎根基层,默默奉献,扶贫济困,单薄名利,这非常值得我们基层医务人员学习。”

大医走基层 义诊团送健康到基层

活动当天,胡大一、大医博爱志愿者服务总队和郑州大学附属郑州中心医院对30多位专家通过讲座、义诊、向基层医师赠阅书籍等方式送“健康”到基层。

焦作市温县赵堡镇的浦老先生一大早就专程从家中赶来温县人民医院专家义诊的地方寻找专家,“我一大早就往这里赶,没想到人这么多,还是排的这么靠后。”在现场排队等候的乔老先生有些无奈,“我这次来就是让专家给我看看这条腿,2年了我也找了很多医生,各有各的说法,也用了不少药,可腿还是疼的厉害。”在当天,郑州大学附属郑州市中心医院骨科副主任医师杨建义为老先生做了诊断和建议,浦老先生很满意:“这个医生有水平,说话很通俗,拿树被砍后结疤给我举例,我一下就懂了,医生也给了治疗建议,我回去先试试。”(下转二版)

本报讯 将建设工作纳入政府议程,成立由市长任组长的领导小组,出台慢性病防控的政策和制度……近日,济源市启动全国慢性病综合防控示范区建设工作。

2013年济源市对3000名成年居民进行慢性病及其危险因素抽样调查,调查结果显示:成人居民的超重率达38%、肥胖率达16%、高血压患病率达25.78%、糖尿病患病率达5.82%、高胆固醇血症患病率为3.56%、高甘油三酯血症患病率高达30.15%。

为加强慢性病防控工作,济源市卫生局首先启动了居民死因监测和肿瘤发病登记报告,进行死因和肿瘤发病登记报告工作。据统计,近五年济源市居民心脑血管病、恶性肿瘤、心脏病、慢性呼吸系统疾病导致死亡占全部死因的80%;其次开展癌症筛查和早诊早治工作。目前已累计为1万余名群众进行了食管癌、贲门癌筛查,为6万余名妇女进行了乳腺癌、宫颈癌筛查,并对筛查出的病例进行了早期治疗;对部分7~8岁儿童进行“六龄牙”窝沟封闭,预防龋齿发生,目前已封1.2万余颗牙齿,受益儿童5000余人;通过为居民体检、建档,发现高血压患者37943人,2型糖尿病患者7810人,并进行每年不少于4次的随访管理;开展慢性病及其危险因素监测。在全市范围内进行居民合理膳食指导,向群众宣传讲解合理膳食、营养平衡;开展慢性病防治知识健康教育,邀请国家知名专家讲课,组建全市健康教育巡讲团,深入各镇办、机关、单位进行健康教育宣传。

此次济源市将示范区建设工作纳入政府的议事日程,成立由市长任组长、多部门一把手为成员的建设全国慢性病综合防控示范区工作领导小组。出台慢性病综合长效防控的公共政策和制度,开展社区诊断,建立基础信息数据库,分析济源市主要慢性病流行现状、主要危险因素、居民慢性病知识知晓水平、防控措施等情况,明确慢性病干预主要策略和行动措施;建立完善包括慢性病死因监测、肿瘤发病登记和心脑血管事件报告等慢性病监测系统;做好高危人群发现和干预等工作。成立由相关领域专家组成的技术指导专家组,为慢性病防治工作提供技术支持。对示范区工作定期评估,按照工作指导意见,建立示范社区慢性病防控专职队伍,督促医疗机构和社区卫生服务机构落实有关制度;结合新型农村合作医疗出台农村居民慢性病防控相关公共政策;建立和完善慢性病监测和信息管理系统,开展慢性病及危险因素抽样调查,高危人群慢性病筛查;完成社区诊断报告,提出适合济源市慢性病防控的策略。

据悉,济源市将适时邀请省级专家进行指导,同时加强对建设工作的督导检查,建立部门间工作联络员制度,定期组织召开领导小组会议和联络员会议,督促落实相关部门职责。将全市慢性病综合防控工作经费纳入财政预算,建立慢性病综合防治工作的长效机制,确保慢性病综合防控工作正常开展;同时要求各单位增加对慢性病防控工作的投入,保障示范区建设工作的顺利开展。

通过政府主导、全社会共同参与,实现多部门、多环节、多层次、多措施控制慢性病社会和个体危险因素,减少慢性病发生,降低慢性病危害,遏制慢性病上升趋势,全面推动济源市慢性病预防控制工作深入开展。

(吴春静 张锋)

全国慢性病示范区建设工作启动

济源市



温县妇幼保健院的“孕妇”学校除了以专业医生授课的形式免费向孕妇、新生儿父母及其家属提供孕产期及新生儿期保健知识培训,还设置了有趣的互动环节和提问解答环节,训练场所以配备健身球、垫子、音箱等各项训练教具,指导孕妇技能训练。图为上课现场。

张丽娜/摄影报道

今日导读

父子争缴参合款

2版 综合新闻

地市级医院缘何跨入国内先进行列 ——来自焦作市第二人民医院的报道(上)

□李磊

12月6日,2014博鳌·第二届中国健康服务业论坛在海南小镇博鳌举办。由国家卫生计生委、健康报社举办的第二届中国健康服务业品牌榜、中国最具公信力医院排行榜也在这个论坛上揭晓。在经过专家评审、网络投票等多个环节,焦作市第二人民医院(以下简称焦作二院)脱颖而出,名列“2014中国最具公信力医疗机构”奖榜。

在上千名卫生界精英的见证下,该院与北京协和医院、北京大学人民医院、中南大学湘雅医院等国内三甲医院作为第一方阵上台领奖。在颁奖盛典上,健康报社副社长周冰欣喜地对该院党委书记杨永国说:“你们医院得这个奖,我一点也不感到意外。去年,我们组织记者下基层活动走进了你们医院。你们医院在服务百姓上的多项举措是走在全国前列的,我当时就很感触。我们对此还进行了重点报道。”

11月22日,在第八届中国医院院长年会上,该院院长李富梅作为特邀演讲嘉宾,在大会上面对北京、上海、广州、南京等国内外众多知名医院的管理者,作了题为《集团医院信息化——插上新飞的翅膀》的主题演讲,受到与

编者按 马年岁尾,一个好消息传来,焦作市第二人民医院荣获“2014中国最具公信力医疗机构”称号。短短几年,焦作市第二人民医院就像卫生界的一匹“黑马”叫响业界,在全国卫生行业中引起强烈反响。2011~2012年,该院连续两年获得“全国医院改革创新奖”。2013年,该院院长李富梅荣获2013年度全国医院“改革创新人物”称号。在此短的时间里,该院何以收获如此多的荣誉?本报今日对这一现象进行解析,敬请读者关注。

会者高度关注。

大交流 从国内走向国际

“眼界决定境界,定位决定地位。”——这是焦作二院人常说的一句话。

新领导班子成立以来,该院就有一个清晰的战略定位,就是要将医院建成省内一流的三级甲等医院、著名的肿瘤防治中心。

漫步焦作二院,您会发现这里的发展节奏实在是太快了。12层新的内科病房大楼和17层新的外科病房大楼先后启用。焦作二院搬进新大楼的兴奋劲还未过,今年5月23日,示范区医院项目又在市城乡一体化示范区开工奠基。老城区医院与开工建设的示范区医院,就像雄鹰的两翼,必将让该院振翅高飞。

立足焦作,面向全国,放眼全球,如今的焦作二院,视野比任何

时期都开阔。

该院相继承办了全国腹腔镜会议、河南省肿瘤高端论坛等学术会议,并邀请了中国科学院院士等50余名知名专家前来讲学。

不仅如此,该院还将目光投向了国外,与发达国家的医院建立了联系,开启了国际交流:邀请新加坡中央医院院长吴汉升来院讲学,邀请韩国梨花女子大学附属木洞医院院长一行来院参观交流,举办国际肿瘤防治学术交流会等。近年来,在焦作市有关部门协助下,已有10多位洋专家来到该院进行学术指导与业务交流。

与此同时,该院加快了与国际接轨的步伐,不少医学专家通过各种渠道走出国门,到国外医院进行交流与学习,不断提升该院诊疗水平。

今年年初,该院心胸外科副

生厅组织的对外交流项目省内选拔赛。凭着良好的英语基础和专业技能,郭金城被公派到德国进修学习3个月。2012年,该院妇瘤科主任王虹以同样的方式,外派到德国交流学习,并从中学习到了不少先进的医疗管理经验和专业技能。

在今年年初走出国门的还有该院甲状腺乳腺外科二区主任许菊萍和妇瘤科一名女医生,她们被该院推荐到韩国梨花女子大学附属木洞医院交流学习。在那里,许菊萍学习引进了乳房成形术和甲状腺疾病的先进手术——细针穿刺活检。目前,相关手术已在该院实施。

尤其值得一提的是,2013年,该院组织10多名科室负责人到新加坡“取经”;今年,又选派护理骨干到台湾具有百年历史的彰化基督教医院进修学习,开阔了眼界,学到了先进的医院管理经验。

大合作 从名院到高校

近年来,该院始终瞄准国际肿瘤医学前沿,形成了突出的肿瘤专科特色和技术优势,肿瘤诊治技术在全省处于领先地位,对恶性肿瘤的基因治疗、分子靶向治疗、细胞生物治疗、化疗、放疗、宫颈癌、卵巢癌、外阴癌根治、肺癌、乳腺癌、口腔癌的综合治疗达到国内先进水平。该院与中国科学院合作,将干细胞移植这项世界先进技术应用到肿瘤治疗中,取得了明显效果。基于此,2013年年初,经批准,焦作二院在该院宣告成立。

为加速向集医疗、教学、科研为一体的现代化综合医院迈进,该院以长远的眼光和过人的胆识,积极运作,协调沟通,于2014年5月8日成为河南理工大学第一附属医院。

河南理工大学是一所百年老校,综合实力位居全省第五。

今后,河南理工大学将以医、教、研优势资源,为该院打造一个巨大的发展平台。双方“联姻”后,该院专家都将在河南理工大学医学院承担教学任务,这必然增强其科研创新意识、理论学习意识,进而达到临床与教学、科研相得益彰的目的。

“临床工作是医院发展的躯干,教学和科研是医院发展的翅膀,焦作二院成为河南理工大学附属医院,等于插上了腾飞的翅膀。”李富梅说,“因为,随着理工大医学专业的壮大和成熟,作为附属医院,焦作二院必然要迈上一个新台阶!”

大提升 从精细化到数字化

该院提出了“精细管理铸品牌、责任目标强内涵”的工作主题,针对全院人事制度、分配制度、经营机制、管理机制等进行一系列改革,不断增强内部活力,提高医院竞争力。

特别值得一提的是,该院开展了数字化建设,让管理更加精细。比如电子处方规避了“天书”处方、大处方和用药冲突;电子病历可以自动记录最后修改时间,杜绝事后修改病历的行为。

为了全面打造现代化、功能完整、性能卓越的新一代数字化医院信息系统,该院在资金紧张的情况下,先后投入1600多万元对硬件和软件平台进行了大刀阔斧的改革。

通过三个阶段的数字化项目建设,该院以领跑者的姿态,打造了焦作市乃至豫西北首家数字化医院。今年1月16日,全市卫生信息化建设工作现场会在该院召开,“二院经验”成为全市卫生系统数字化建设中议论的焦点。今年6月份,焦作市委书记孙立坤带领市五大班子领导来到该院,实地观摩了该院的信息化建设。

“医生查房时,不再手捧记录本,而是拿着一台ipad,就可随时调取患者所有信息。护士则拿着手机大小的移动终端,轻轻一刷患者佩戴的信息手环,就能获得患者各项生命体征数据。以前,这些连想都不敢想的东西,如今已在我们医院成为了现实。”该院妇瘤科主任王虹所说的,就是该院所进行的数字化建设。